
Ελαστική κρούση και ενέργειες. 

ΘΕΜΑ 2ο  

Μια µικρή σφαίρα Α µάζας m1 και κινητικής ενέργειας Κ, η οποία κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο, συ-

γκρούεται κεντρικά και ελαστικά µε ακίνητη σφαίρα Β. 

 

i) Το ποσοστό µεταβολής  της κινητικής ενέργειας της σφαίρας Α είναι: 
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ii) Αν το ποσοστό απώλειας της κινητικής ενέργειας της Α σφαίρας είναι 64%, τότε για τις µάζες των δύο 

σφαιρών ισχύει: 

α)  m1=4m2  β) m1=2m2  γ) m2= 2m1  δ) m2=4m1 

Ποιες από τις παραπάνω σχέσεις µπορούν να ισχύουν; 

Απάντηση: 

i) Το ποσοστό µεταβολής της Α σφαίρας είναι ίσο: 

%100%100

2
1

2
1

2
1

%100
K

K
2
1

2
1

2
1

2
11

2
11

2
11

1 υ

υυ

υ

υυ −
=

−
=

∆ ΄

΄

m

mm
 → 

%1001%100
K

K
2
1

2
1

1

⋅







−=

∆

υ

υ΄
 (1) 

Αλλά υ1΄ = 1
21

21 υ
mm

mm

+

−
, οπότε η (1) γίνεται: 

%100
)(

4
%1001

)(

)(
%100

K

K
2

21

21
2

21

2
21

1 mm

mm

mm

mm

+
−=⋅








−

+

−
=

∆
 

ii)  Για ποσοστό  απώλειας 64% η παραπάνω σχέση δίνει (απώλεια ενέργειας = - µεταβολή ενέργειας): 
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m2= 4m1   ή m2= ¼ m1 

Συνεπώς οι σχέσεις  α) και δ)  µπορούν να εκφράζουν την επικρατούσα κατάσταση. 
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